中国国际服务贸易交易会

昨天,以"潞通天下 大运之城"为主题 的走进北京城市副中心主题活动在服贸会 上举行

为将副中心打造成为新时代城市建设发展的典范和京津冀协同发展"桥头堡",向世界推介展示不一样的和谐宜居之城魅力、一流的营商环境以及"两区"建设硕果,副中心主题活动聚焦绿色发展、数字赋能、京津冀协同等领域,展示了副中心高质量发展的创新经验与成就。

## 企业现场签约 助力副中心生机勃发

借助服贸会平台,通州区广邀重量级协会与重点企业进行项目签约,并通过国际化窗口将城市副中心"两区"建设硕果面向世界进行推介。

此次主题活动期间,通州区政府与7个项目进行签约,包括中国建设银行北京市分行、中航证券、中国铁建股份有限公司、深圳市朗坤环境集团股份有限公司、四环医药控股集团有限公司、北京市商汤科技开发有限公司和北京国香商恒私募基金管理有限公司、广州悦途网络科技(集团)股份有限公司。

紧随其后,区投资促进服务中心签约中核地矿科技集团有限公司、中建方程投资运营(北京)有限公司、北京梦想加信息技术有限公司、北京数字创意产业协会、北京星立方科技发展股份有限公司等五大项目。

运河商务区管委会也现场签约了北京绿色交易所有限公司、中碳基础设施产业发展有限公司、深圳正威(集团)有限公司等项目;通州文旅区管委会签约了张家湾车辆段上盖开发商业综合体项目、首旅集团总部办公楼项目、环球影城北综合交通枢纽项目、通视界文化中心项目等;中关村通州园管委会与仁创科技集团有限公司、零碳工场(中国)研究院签约。

与此同时,通发展、网安园、医药健康产业集聚区、首通智城科技、北京城市副中心智慧城市产业联盟等也相继与13个项目签约,签约合作方包括北京中关村软件园发展有限责任公司、首都信息发展股份有限公司、北京兴德通医药科技股份有限公司等重磅

合作伙伴。 记者注意到,这次签约不乏一些明星企业。如商汤科技是亚洲最大的人工智能软件公司,具备底层全栈自研技术,在AI软件、AI芯片、元宇宙、无人驾驶等多个人工智能领域领跑行业。其首创人工智能基础设施,支持AI模型批量生产且形成规模效应,并通过软件性限的发展。

能赋能百业。 今后,各签约项目都将在副中心实现令人期待的新发展。比如此次一方明实与兴德通医药签订战略合作协议,将在副中心打造"医药健康产业集聚区新药研发技术成果转化平台"。"该项目依托国内领先的新药研发、临床CRO实验平台、公共实验室平台,将全力发现、挖掘创新药。"兴德通医药副总裁邢庆科介绍,未来这一新药研发技术成果转化平台会提供药物全生命周期研发服务,并构建融资平台,共同合作开发项目。兴德通医药还将整合国家一级临床研究科研培训机构资源,保障项目科学合规且高质量开展,为副中心医药健康产业集聚区提供重要的产业生态配套。

北京首旅城市副中心投资有限公司是首旅集团深耕城市副中心文旅商产业发展而设立的全资二级企业,是首旅集团承接环球外溢效应、统筹推进集团在副中心产业投资的核心载体。未来,首旅城市副中心投资公司将投资管理首旅总部办公楼、环球度假区北部地块及周边文旅产业投资项目,导入首旅集团优质资源,助力北京国际消费中心城市建设、助力北京城市副中心文旅商产业升级。

北京公联鼎成交通枢纽建设发展有限公司是通州文化旅游区环球影城北综合交通枢纽项目的建设单位,负责投资、建设及后期运营等工作。据介绍,环球影城北综合交通枢纽位于文化旅游区北侧,北邻万盛南街,紧邻地铁M7线群芳站。项目总建筑面积约84660平方米;其中交通枢纽约14240平方米,主要承担M7线与公交换乘功能,规划有5至6条公交线路。该项目是环球影城外部交通保障规划四个重要交通基础设施之一,承担着集轨道交通、地面公交、出租车、小汽车、自行车等多种交通方式于一体的换乘功能。

景、共绘发展蓝图。

戏市副中心主题活动上。各方类话合作愿

服务合作促发展 绿色创新迎未来



运河商务区致力于打造成为堪 比"金丝雀码头"的运河金融城。

服贸会北京城市

主题活动举办

30

场



张家湾 设计小镇遗成市 力于表现城市 到中心科技力 与新名片。

## 投资逾8000亿 打造"副中心样板"

在走进北京城市副中心主题活动上,各方共话合作愿景、共绘发展蓝图。通州区委常委、副区长苏国斌介绍,在北京设立"两区",是首都开放发展进程中的一件大事,也是作为首都重要"一翼"的城市副中心所面临的重大机遇,更是副中心落实功能定位、推动高质量发展的方向所指、目标所系、使命所在。

苏国斌说,副中心的发展要求与"两区"建设的内在思路深度相合。拥有着2200多年建置史的通州,应运而生、因运而盛,开放、包容、合作是流淌于这座历史古城血脉之中的文化基因,"世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位"更是城市副中心建设发展一贯坚持的理念和原则。首都在"两区"建设中要打造"北京样板",通州区就责无旁贷地要努力打造出"副中心样板"。

副中心的承载基础与"两区"建设要素需求充分契合。副中心拥有"行政办公、商务服务、文化旅游和科技创新"四大功能板块,布局了张家湾设计小镇、台湖演艺小镇、宋庄艺术创意小镇等一系列产业与功能的

高质量平台载体。金融服务、高端商务、科技创新、数字经济等"两区"建设的重点业态依托这些平台在通州蓬勃发展、聚集成势,"两区"建设的空间优势与要素优势在副中心均得以体现。

副中心自诞生之日起,就被赋予 建设"京津冀区域协同发展示范区" 的历史使命,并致力于打造京津冀协 同发展的"桥头堡"。几年来,副中心 与天津、河北在交通一体化、产业合 作、环境建设等领域取得了一大批实 实在在的成果,站在了北京协同开放 的最前沿。

苏国斌表示,近年来,副中心正被打造为北京市服务业高质量发展和高水平开放的重要窗口,保持每年千亿元投资强度,以前所未有的力度和规模构建起城市的"四梁八柱",一批市级名校和优质医院实现入驻,为企业人才创造了舒适便利的居住环境。

"我们大力构建高精尖产业体系,先后有11家企业成功上市,国家高新技术企业达到1040家。"苏国斌说,通州产业承载空间广阔,"十四五"期间,全区拟供应经营性用地近

12平方公里,重点打造"四区三镇三园"十大重点产业功能区。

作为自贸试验区国际商务服务片区通州组团重要组成部分的运河商务区总规划面积20.38平方公里,致力于打造成为堪比"金丝雀码头"的运河金融城;张家湾设计小镇总规划面积5.4平方公里,致力于打造成为展现城市副中心科技与文化魅力的新名片;作为服务业扩大开放重要承载地的文化旅游区总规划面积12.05平方公里,致力于打造成为文旅商融合发展示范区。

苏国斌在会上介绍,"十四五"期间,城市副中心总投资规模将达到8000亿元,同时设立多元化产业基金,城市副中心投资基金总规模超过1000亿元,产业引导基金和绿色基础设施建设基金分别达到50亿元和100亿元。此外,副中心在全市层面率先向社会发布3大类15个应用场景项目清单,启动智慧城市28项标杆示范项目,副中心元宇宙三年行动计划正式发布,广阔的应用场景需求和巨大的商业机会将进一步释放,让这座千年之城快速拔节生长。

## 通州区市场主体总量达17.6万家

在北京城市副中心主题活动上,市商务局党组成员、北京市"两区"办专职副主任刘梅英介绍,现代化的服务贸易产业,与"潞通天下大运之城"的通州相遇在此,碰撞出了灿烂的火花。记者了解到,2017年至2022年间,通州区市场主体规模全面扩大,截至2022年7月底,市场主体总量达17.6万家。

建设城市副中心,是千年大计、 国家大事。刘梅英表示,北京市正在 助推城市副中心形成对外开放水平 高、城市核心竞争力强的新发展格 局,进一步推动城市副中心服务业调整优化和开放发展。同时,集中全市各类优质资源,大力推动城市副中心建设。通州区则坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位,以创造历史、追求艺术的高度负责精神,高标准落实《北京城市副中心控制性详细规划(街区层面)(2016年—2035年)》要求,打造国际一流的和谐宜居之都示范区、新型城镇化示范区、京津冀区域协同发展示范区,落实《国务院关于支持北京城市副中心高质量发

展的意见》,加快建设国家绿色发展示范区、通州区与北三县一体化高质量发展示范区。

面友展示泡区。 如今,在构建新发展格局、推进 "五子"联动的大背景下,通州区紧抓 "两区"建设机遇,围绕"产业+要素+ 机制""园区+政策+宣传""区域+国家+ 全球"三个维度、九个着力点推进"两区" 工作。随着一批符合副中心功能定位的 央企、国企总部迁入,外资项目、大项目、 民间投资项目也逐步向副中心倾斜, 副中心功能片区持续发展。

